

紫叶线

## 怀念战友

尼玛石确

清明时节雨纷纷 路上行人欲断魂  
此时有多少人怀念离去的亲人  
此刻有多少人思念远去的笑容  
而我 怀念我的战友 思念我的兄弟  
思念他们朗朗的笑声 和藹的面容  
怀念他们风雪中消失的背影  
一抹铭刻在记忆深处的藏蓝

拉巴次仁

你悦耳的笑声 飘逸的舞姿 还有对兄弟的谆谆教诲  
不能忘记 不敢忘记 不想忘记 心在颤抖  
你走的那么突然  
还想听听你的歌声 还想与你共舞在红柳花盛开的季节  
可是你已悄然离去 只留下无尽的思念

高卫东

你黝黑的脸庞 诙谐的笑容 还有被风沙吹红的双眼  
我们并肩走过 你驻守边防一线的每一项帐篷  
边防线上留下你一生苦与乐  
你的名字刻在岩石上 如同千年岩画  
你的身影闪烁在屋脊的夜空中  
因为你一生战斗在无人问津的战线上  
思念你 我的战友 我的好兄弟

蒲江平

你接过父亲的接力棒 续写高原警察的忠诚之魂  
你曾走街串巷 也曾战斗在寒风刺骨的死人沟  
你的身影 从狮泉河岸到班公湖畔 从泉水湖畔到扎日湖畔  
你从警20余载 走时未留下一张全家福

拉巴平措

清澈的眼神 无眠的笑容 奔放的年华  
你冲锋在救援的路上 你消失在冰凉的泉水沟  
留下白发苍苍阿妈 阴阳两隔  
你把年轻生命献给了钟爱的事业 不负韶华  
多少个明媚的阳关等着你  
多少个春暖花开等着你  
又有多少个挚爱的人等着你

我的战友 我的兄弟

你们用忠诚染红了藏西秘境  
你们用坚韧融化了冰雪  
你们用大爱诠释了崇高  
雪山为你们俯首  
红柳花为你们绽放  
不愧时代 不愧人民

藝苑

当树芽咬破树枝钻出来伸展腰肢时,春还不算来到,因为还没有雨来。  
雨是有的。四月有,和桃花一起来;五月有,和绿叶一起来;六月有,和夏雷一起来;七月有,和山间的青草一起来。不过,在高原,没有雨,春是不算来的。

蓝尾巴的喜鹊在树间绿叶中穿梭不停,偶尔停在茶馆的路边,张望着喝茶的人们。

等雨,就是等春天。  
高原的云终于忍不住等待,低低的压过山顶,山那边的斜阳抛下了一匹飘动的纱绢。

夜晚,雨滴敲打窗边,和着风,奏着“晚安”。等待了一冬,我乐意听到它的声音,也许,还有其他生命也乐意听到它的声音。

晨曦中,敲响昨夜之梦的变成了动听的布谷鸟声,那不是收割的叫声,而是春的使者。打开窗,放眼望去,群山闪耀,千山负雪,一个神话世界。神山之上,我远远的在仰望。

窗前,雨还在不停的浸润。听得到雨打绿叶的声音,更像是低声呢喃。无论是什么生命,哪有不爱雨的。干渴的大地一夜之间也绿了不少,细密的草像是蓑衣一般。

不过,高原就是高原。它有它的奇特之处,“一山分四季,十里不同天”。城市里早已是绿树成荫,而城外的乡村可能树才刚刚发芽。

只要是山坳避风温暖之处,生命的迹象也来临的更早些。一些蒲公英黄色的小花显得很耀眼,一头放养的黑猪悠闲的在林子游荡。能耕种的田地早已翻耕完毕,那松软的泥土正在呼吸春天的气息。高高隆起的土坎上,土豆的幼苗已经破土而出。一头耕田的牦牛顶着彩色的丝带正慢悠悠地走在回家的路上,脖子上的铃铛声遗落了一路。往远处看起,雪山依然美丽。

又是一夜的雨打声,又是一夜生命的狂欢声。清晨,空气润润的,花草润润的,树叶润润的,泥土润润的,阳光润润的,就连蓝蓝的天也是润润的……

高原,有雨,就是春天。

吕亚文

等雨，等春天

里那不灭的光吗?那是为了西藏发展与建设牺牲的英魂,为了建设世界海拔最高、建设难度极大的国际机场,1965年冬,他们冒着大雪开挖机场场地,却在一夜之间,滚滚积雪把他们凝固成机场不灭的灯标。滚滚大雪淹没的是他们的身躯,淹不灭的是他们艰苦奋斗、献身国家的赤胆忠心。此刻,雅鲁藏布江畔的格桑花正开得鲜艳,那或许是战士们不灭的灵魂,象征着特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献的“老西藏精神”。非生于斯,却长于斯,这是驻藏士兵们的坚强,是雪域高原最崇高的精神之峰。处于和平年代的我们,没有经历过革命时期的大风大浪,总会觉得革命中的抛头颅洒热血离我们太过遥远,我们国家的和平盛世来之不易。

松柏环绕,拉萨烈士陵园庄严肃穆,碧空映衬下烈士纪念碑巍峨耸立。拉萨烈士陵园位于拉萨市西郊,始建于1955年,重修于1991年,占地6.3万多平方米,由纪念碑、广场、烈士亭、照壁、陵寝等组成。1951年5月,中央人民政府与西藏地方政府签订《关于和平解放西藏办法的协议》,在西藏和平解放、民主改革、改革开放等重大历史事件及长期建设中,我国各族人民团结一致,奋斗拼搏,取得了辉煌的胜利,陵园内安葬着为西藏发展与建设英勇献身的800多位烈士。雪域埋忠骨,史册留英名。一代代烈士“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”,以生命为代价书写了惊天地泣鬼神的英雄事迹,树立了感召日月的英雄形象,铸就了万古不朽的英雄伟绩。

天地英雄气,千秋尚凛然。所有革命先烈,都是国家与民族的荣光。祭奠先烈,缅怀英迹,愿逝者安祥,生者无恙。红色基因在传承,部队将士们的强军重担散发出瑰丽的时代之光,先烈精神必将传承,革命英雄永不独行,中华之魂由我辈传承共铸!

路修到那西藏。不怕那风来吹不怕那雪花飘,起早晚睡呀忍饥饿,各个情绪高,开山挑土架桥梁,筑路英雄立功劳立功劳……”这一首诞生于1951年的《歌唱二郎山》道出了二郎山公路的修建困难以及在修路过程中的艰苦,但更多的是唱出了十八军“一面前进,一面修路”的勇气和决心。“时代中的一粒灰,落在个人那里,可能就是一座山。而我们偏偏处在一个尘土飞扬的时代之中。”驻藏的士兵们用自己的身躯扛起了边防戍守的大山,心中是甘抛热血沃中华的热血与担当。

还记得“将军崖”吗?三十多年前西藏军区原司令员张贵荣一上任就要长途跋涉四千五百公里检查边防工作,全程要经过200多处危险路段,翻越3座5000多米的雪山,巡逻道基本上沿陡峭的山崖行进,几十公里的道路上,有10多公里都是手脚并用,上下攀爬,全程要经过8处泥石流冲沟,37处要借助攀登绳,26处需架设悬梯。一路上随处是刀锋山、老虎嘴这样的天险绝路,还会碰上毒蛇猛兽、泥石流和雪崩等危险。连队进驻以来,已有包括西藏军区原司令员张贵荣烈士在内的3名官兵在这里以身殉职。

还记得拉萨贡嘎国际机场的荣誉室

林海,少不了的皆是驻藏士兵们跋山涉水的身影。高原的一山一水、一草一木,无不记录着人民军队的丰功伟绩。西藏军区军史馆有这样一段记载:从上世纪五十年代进藏至今,已有5000多名将士长眠于风雪高原。平均海拔4000米,山高路险,气候无常,含氧量不足海平面的40%,但一代又一代的戍边将士用生命诠释着永远不变的誓言。

当年,十八军先遣部队进军拉萨,穿越横断山脉,分别翻越了十二座四千米以上的雪山和四座六千米的雪山;横渡金沙江、怒江等大小江河数十条。在这其中,他们从怒江、边坝到太昭与拉萨河谷之间,不但山高水急,而且在通过“穷八站”前后这一段路程中,连续翻越丹达山、鲁贡拉、冷拉山等四座五千米以上的大雪山。在这期间,骡马极度劳累,又因草料无法得到很好供给,死亡数量达到了三分之二;随军运输的牦牛队距离队伍更远,后方补给接济不上,部队在半饥饿的状态下行军,战士体力急剧下降,加之高山缺氧,呼吸困难,疲劳、饥饿、高原病等时刻威胁着每一个士兵的生命,最终十八军成功完成了使命。

“二呀么二郎山,哪怕你高万丈,解放军铁打的汉,下决心坚如钢,誓把公



湿地

次仁龙布 摄

## 锤炼和洗礼

——观看央视《榜样5》节目感悟

黄文科

一个榜样胜过书上二十条教诲。日前,我认真观看了中央电视台《榜样5》专题节目。《榜样5》聚焦伟大抗疫精神,展示疫情防控中涌现出的先进基层党组织和优秀共产党员风采。看到张西京、汪勇、张宏和达娃仓决等一张张鲜活的面孔,让我重温了战疫故事,领悟了抗疫精神,撼动心灵、备受鼓舞。这些中华民族的“脊梁”用大无畏精神,诠释了初心使命,彰显着人间大爱,镌刻着党员光辉形象,激发着我们的信念与斗志,是对我们党性的一次锤炼和洗礼。

他们坚定的政治信仰,指引着我们锤炼政治品格。哪里有艰险,哪里就有共产党员。面对突如其来的疫情,考验的是人性抉择,锤炼的是党性修养。在疫情面前,他们一个个挺身而出、迎难而上,始终奋战在一线,以优良作风和精神面貌,全力保卫人民群众生命安全和身体健康,为抗疫胜利作出了突出贡献。他们的身影,就是高高飘扬在疫情防控一线的红色旗帜,就是坚不可摧的战斗堡垒。他们不惧生死,当先锋、作表率,用热血和忠诚为人民战斗、为使命冲锋,这种力量是来自无比坚定的政治信仰,是激励我们不断加强党性修养,锤炼政治品格,发挥先锋模范作用的榜样。

心中有信仰,脚下有力量。我要在今后

工作和生活中,学习和发扬他们对党忠诚、听党指挥的政治品格,始终把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央的决策部署上来,按照区委、政府的要求,把高质量做好各项工作作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体行动。

他们强烈的责任担当,激发着我们奋进的力量。越是关键时刻,越显担当精神。面对猖狂肆虐和避而不及的病毒,他们发扬越是艰险越向前的大无畏精神,冒着被感染的风险,主动请战,与时间赛跑,与死神争夺生命,在党和人民最需要的时候,用血肉身躯筑就生命长城,用实际行动谱写一曲曲荡气回肠的感人故事。节目中,张宏把责任放在第一位,主动请缨,在48小时内完成接诊筹备工作,直接对患者采样,连续7小时抢救病人,悉心照顾病人的一日三餐。这一个个至情至性的故事,展现了共产党人临危不惧,舍小家为大家,甘于奉献的高度责任感和使命感。

知晓担责之苦,方知尽责之乐。我要在今后工作和生活中,学习和发扬他们舍我其谁、挺身而出、敢打头阵、勇当先锋的担当精神。把责任担当作为履行好党和人民赋予的职责使命的能量之基、动力之源,坚持吃苦在前、享受在后,不断攻坚克难、奋进努

## 八廓漫谈

力,用辛勤汗水谱写新时代的奋斗故事。

他们深切的人民情怀,教育着我们坚守初心。越是紧要关头,越能映照初心。节目中,杜云的那句话:“我们自己的家园我们自己守,居民的需求就是我们要做的事。”充分展现了共产党人心系群众、人民至上的优秀品质。在抗疫的殊死鏖战中,他们闻令而动,坚决贯彻党中央保卫人民生命安全和身体健康的号召,不畏生死,与病魔较量,展示了“中国精神”、创造了“中国速度”。是他们把群众当亲人,日夜奋战,亲情服务,温馨护理,给隔离的群众和确诊的患者带来了希望,给人民群众带来了感动,凝聚起了坚不可摧、战无不胜的强大力量,形成了伟大的“抗疫精神”。这是共产党人始终坚持生命至上、人民至上不变初心的现实表现,是随时准备为党和人民牺牲一切的真实写照。

一切为了人民,一切依靠人民。我要在今后工作和生活中,学习和发扬他们深切的人民情怀,牢固树立以人民为中心的发展思想,始终做到心系群众、人民至上,把为人民谋幸福作为工作的出发点、着力点和落脚点,努力做好一名心中有党、有民、有责、有戒的人民勤务员,与人民群众一道创造更加幸福美好的生活。

甜茶馆

## 一切为了你

——献给建党100周年

刘一祯 舒成坤

我的初心是让你幸福  
为你执着为你坚守  
蓝天下阳光中  
你的微笑自信从容

我的愿望是让你富足  
为你祝福为你前行  
爱家乡爱父老  
一路叩问初心始终

一切为了你  
为了祖国为了人民  
一切为了你  
一路砥砺前行

一切为了你  
报答祖国报答人民  
一切为了你  
我心若誓无比坚定